При обследовании условий проживания несовершеннолетнего следует обратить внимание на:

 - дворовую территорию, на сколько небезопасно для ребенка пребывание на улице: наличие колющих, режущих предметов, угрожающих жизни и здоровью несовершеннолетнего; захламленность дворовой территории; наличие ограждения около дома.
- состояние жилого помещения: (наличие трещин в стенах, разбитые окна, плесень).
- санитарно-гигиеническое состояние домовладения: (захламленность, наличие бытовых паразитов, домашних животных, неприятных запахов внутри жилого помещения, грязной посуды, предметов мебели, мусора, остатков пищи на полу и мебели и пр.).
- обеспеченность ребенка предметами первой необходимости: одеждой, обувью по сезону, гигиеническими средствами по уходу, детскими книгами, оборудованнымместом для сна (отдельным спальным местом).
- обеспеченность ребенка предметами для игр, играми соответствующими его возрасту, пространством для игр, местом для подготовки к урокам.
- обеспеченность ребенка едой: запасом продуктов питания, мясных продуктов в морозильной камере, наличием свежеприготовленных блюд (попросить хозяев самим открыть и показать наличие продуктов).
При посещении семьи, визуально можно выявить нарушения правил пожарной безопасности: наличие в комнате, где спит ребенок АПИ, его исправность. Обратить внимание на исправность отопительной печи (на наличие трещин, исправность дверцы, размеры притопочного листа). На доступность легко воспламеняющихся предметов для несовершеннолетнего.
Наличие в семье финансовых трудностей: носят ли они систематический характер, есть ли сопутствующие факторы – безработица, задолженности по счетам, отсутствие света, газа за неуплату и др.
Уточнить, кто именно осуществляет уход за несовершеннолетним: оба родителя, только мама, в основном мама, только отец, в основном бабушка (дедушка) и др.
Узнать о взаимоотношениях несовершеннолетнего с родителями, другими членами семьи.















При общении с ребенком, при встречах ребенка с родителями, при посещении семьи необходимо обратить внимание на:

 ·степень эмоциональной привязанности ребенка к обоим родителям и другим членам семьи (понаблюдать, к кому из родителей или других членов семьи ребенок привязан больше всего);
 ·степень эмоциональной близости с родителями, либо эмоциональной отстраненности;
 ·на адекватное реагирование на потребности ребенка (либо потребности и запросы ребенка удовлетворяются в минимальной степени);
 ·на открытые и доверительные отношения между ребенком и родителями (либо безразличие, отстраненность одного из родителей (обоих) от ребенка) и др.;
 ·на степень послушания ребенка и сознательное выполнение ребенком семейных правил и требований взрослых.
Считается, что болезнь легче предупредить, чем лечить. Эту расхожую житейскую истину как нельзя лучше применить к проблеме детской безнадзорности и профилактике правонарушений. Все чаще общество сталкивается с семейным неблагополучием, пьянством.  Наша задача состоит в том, чтобы  обеспечить защиту прав и законных интересов семьи и детей.
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